

# 外交部長拉扎羅透露 菲多名外交官因貪腐受查

本報訊：外交部長特蕾莎·拉扎羅（Theresa Lazaro）週五透露，多名外交部駐外外交人員及職員，包括高級官員，因涉嫌財務不規範及濫用公款正接受調查，並已被召回。

拉扎羅誓言對貪腐採取零容忍政策，承諾將透過實施更嚴格的內部保障措施與規定，打擊其部門內的此類非法行為。她警告潛在違規者可能面臨行政及刑事訴訟，甚至革職。她未透露正在接受調查的外交官及外交部職員的身份。

拉扎羅表示：「還有其他情況是，一些人員在其財務交易中出現某種疏失或漏洞，這已成為審查的對象，甚至導致一些官員因違反涉及資金的相關法律與規定而被召回。」

她補充說：「我無法過於具體，因為此事仍在進一步討論中，但我認為，如果外交部的一名官員或任何人員基本上違反了財政

規定，那就應成為徹底調查的對象，並進一步對其提出適當的訴訟。」

拉扎羅表示，自2025年7月被小馬科斯總統任命領導外交部以來，「財政審慎」一直是她在該部的核心政策之一。

「我早在七月就強調了財政審慎，」拉扎羅說，並補充道她甚至在去年防洪工程醜聞公開之前，就已在外交部實施了更強大的內部保障措施，以防範各類異常。

拉扎羅此前擔任外交部負責政策的副部長，這是該部的第二高職位，直至她被任命接替恩里克·馬納洛成為外長。

她表示：「這是我向同事傳達的一個基本原則，我們必須實踐這一點。這非常重，因為我們必須幫助國家解決所有問題。而且當時還沒有防洪工程問題。所以，我說我們必須力行財政審慎。」

拉扎羅表示，上任幾個月後，她和她主要的監督團隊發現一些駐外菲律賓外交人員

在財務交易中存在「一些漏洞與疏失」。

她啟動了調查，派遣小型代表團低調調查相關駐外使領館被舉報的違規行為。

她說：「我在執行規則和規定方面一直非常嚴格，甚至到了召回部分我認為未遵守且違反現行法律及規定的官員的程度。我就是如此嚴格，因為我們必須徹底執行這些規定。」外交部一直是少數未面臨重大財務醜聞的政府機構之一。

數十億披索的防洪工程異常案件已成為一項重大的全國性關注焦點，自馬科斯總統去年七月底在眾議院向參眾兩院議員發表第四次國情咨文時對這些異常發出警告以來，此事一直是他關注的重點。

為響應總統的反腐敗鬥爭，拉扎羅表示她已在外交部推行多項改革並加強保障措施，特別是在採購程序方面。外交部國內外辦公室均已發布內部備忘錄，要求加強保障措施並更節約地使用政府資金。

她說：「我們必須持續培訓我們的人員。培訓他們是指，現在在採購、預算以及財政事務方面有許多新規定，對我們的行政官員和財產官員也是如此。」

拉扎羅解釋說，與以往不同，財產官員現在被賦予更多責任，特別是那些駐外人員。

與此同時，拉扎羅表示，防洪工程腐敗醜聞並未影響國際社會對菲律賓的發展援助，並補充說許多國家「甚至非常渴望繼續貿易與投資，並持續進行發展合作」。

拉扎羅說，她持續簽署關於外國政府根據馬科斯政府計劃提供給菲律賓的贈款及海外發展援助的換文。

拉扎羅表示：「沒有任何一項贈款被取消。至少目前沒有。據我所知沒有。事實上，還有很多。」

她說：「對我來說，這表明他們仍然認為菲律賓是一個非常重要的夥伴。」

## 中使館促中企遵守菲法律

本報訊：中國駐菲律賓大使館表示，其政府要求本國企業在海外經營時須遵守當地法律法規。此前，菲海岸警衛隊在三描禮士省沿海扣押了數艘據稱懸掛中國國旗的挖泥船。

大使館於1月8日週四晚間就媒體詢問發表聲明，重申北京方面對企業海外經營行為的立場，強調須遵守在地國法律並對相關監管審查持開放態度。

大使館表示：「中國政府要求中國企業遵守當地法律政策，在海外合法經營。我們歡迎各方積極監督。」

此聲明發布前，菲海岸警衛隊宣布其在呂宋島西海岸的三描禮士省菲律賓水域內扣押了多艘作業中的挖泥船。當局稱，這些船涉嫌從事未經授權的疏浚活動；依據菲律賓法律，未取得必要許可與核准文件者禁止進行此類作業。

## 使用偽造駕照 1華女被捕

本報訊：一名中國籍女性在前往計順市刑事調查偵查組拘留設施探視一名被拘留者時，因涉嫌使用偽造駕駛執照而被捕。

計順市警區人員在該名60歲中國籍人士（僅知其化名為「Lu」）出示一張偽造駕駛執照後將其逮捕。

警方表示，事件發生於2026年1月6日，當時該嫌疑人前往探視。進入時，她向值班獄警出示了一張駕駛執照，但後者發現文件存在不一致之處，隨即要求陸運署進行核實。

兩天後，刑事調查偵查組收到陸路運輸辦公室的官方證明，確認該張姓名為「Laxiang Lu」並附有所示駕照號碼的駕駛執照，並未存在於陸路運輸辦公室的資料庫中。

同日稍晚，該嫌疑人返回刑事調查偵查組並出示同一張駕駛執照，但在陸路運輸辦公室確認後立即被捕。

該嫌疑人將因違反《修訂刑法典》第172條（偽造公文書）及違反第4136號共和國法案（《陸路交通法》）而被移送至計順市檢察官辦公室提起訴訟。

## 蘇道：

## 參議員黎拉羅沙不回簡訊

本報訊：參議長蘇道（Vicente Sotto III）1月9日透露，他曾嘗試聯繫參議員黎拉羅沙（Ronald "Bato" Dela Rosa），但後者未回覆其簡訊。

自2025年11月監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）在電話訪談中聲稱國際刑事法院已對其發出逮捕令後，黎拉羅沙便未出席參議院會議，也未在參議員群組聊天中回應。

蘇道表示，此事促使他透過個人簡訊聯繫黎拉羅沙以確認其狀況。

蘇道在線上訪談中告訴記者：「我傳了兩三次簡訊給他，但從未獲得回覆。」

蘇道也回憶曾就2026年國家預算事宜發簡訊給黎拉羅沙，因他被指派為兩院會議委員會成員及參議院財政委員會副主席。

儘管如此，他表示無法要求黎拉羅沙報到工作或出席委員會聽證會。

## 菲日外長下週會談 議題包括南海局勢

本報訊：外交部長拉扎羅（Theresa Lazaro）將於下週在馬尼拉與日本外務大臣茂木敏充舉行雙邊會談，討論包括爭議性南海局勢在內的地區緊迫議題。

根據外交部在週五發布的聲明，兩位高級外交官預計將在此次會議中檢視菲律賓與日本「強化戰略夥伴關係」的重大進展，並討論區域與國際事務，包括菲律賓擔任東盟輪值主席國及南海局勢。

這是茂木敏充自2025年10月擔任日本相高市早苗內閣的外務大臣以來，首次訪問馬尼拉。茂木也曾於2019年擔任日本外務大臣。外交部表示，他將於1月15日對菲律賓進行正式訪問。

此次訪問適逢菲律賓與日本今年慶祝雙方建交70週年。



清潔人員於週五在黑耶穌遊行隊伍通過馬尼拉亞耶拉橋後，清理成千上萬信徒留下的垃圾。此清理工作凸顯了工作人員在重大活動後維護公共場所清潔的奉獻精神。

## 94%國人認為 政府貪腐情況普遍

本報訊：根據週五發布的亞洲脈搏民調結果，在虛假防洪工程醜聞背景下，幾乎所有菲律賓成年人均認為政府貪腐現象普遍。

在2025年12月接受調查的1,200名成年人中，94%表示政府貪腐情況普遍。

5%受訪者對此議題未表態，僅1%認為政府貪腐並不普遍。

亞洲脈搏指出，「認為政府貪腐普遍的看法，在各地理區域與社會階層的多數成年人群中具有高度共識（分別為93%至96%及88%至96%）」。

同一調查發現，74%受訪者認為過去12個月政府貪腐情況加劇。7%表示有所減少，19%認為保持不變。

亞洲脈搏補充說明，多數菲律賓成年人視收受或給予賄賂（74%）、濫用公共資金或公司資源（66%），以及為合約或服務提供或收取回扣（64%）為貪腐行為，無論其發生於公共或私營領域。

2025年9月至12月期間，公眾對此議題的看法基本保持穩定。

該調查在95%信賴水平下的誤差範圍為±2.8%。

## ICI檢察官向杜特地 移交逾1300項證據

本報訊：國際刑事法院（ICI）檢察官辦公室在2025年最後七個月內，向總統杜特地的陣營移交了超過1,300項證據，其中包括可能將認定他涉及禁毒戰相關殺戮事件的資料。

根據本週公開的一份日期為2025年12月24日的文件，檢察官辦公室通知預審分庭第一庭，其已於2025年7月7日至12月18日期間向辯方披露總計1,303項證據。

其中，906項被視為「入罪性」證據；389項歸類為「第77條規則證據」（辯方可查閱）；其餘8項則劃分為「潛在開脫性」證據。

檢察官辦公室未提供具體細節（因相關項目屬機密），但表示入罪性證據包括描籠涯肅清行動期間的謀殺事件，以及杜特地總統任內「高價值目標」的殺害案件。

然而，檢察官指出，這批於7月1日後披露的證據將不會用於確認指控聽證會；原定九月的聽證日期延期後，法院尚未重新排定日期。

檢察官辦公室自去年三月起開始向辯方移交證據。法律專家早前指出，這是國際刑事法院訴訟程序的關鍵環節，可能對檢辯雙方的案件產生重大影響。

杜特地目前拘押於荷蘭海牙的監獄設施，他是因其禁毒行動的殘酷殺戮事件，而面臨以反人類罪起訴的謀殺指控。

## 蘇道： 未編列預算撥款合憲

本報訊：儘管存在批評聲浪，而且已有請願書要求大院院宣告2026年國家預算中的未編列預算撥款違憲，但參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）堅持認為此項撥款具有法律依據。

未編列預算撥款是一項備用資金，可在符合特定條件（例如產生結餘）時動用。

加洛干市眾議員埃里斯（Edgar Erice）與自由人民黨團組織眾議員黎利馬於週四向大院提交針對未編列預算撥款的請願書，要求宣告其違憲。

蘇道於1月9日週五表示：「實際上，根據大院院過往判例，未編列預算撥款具有合憲性。其為備用撥款，僅在明確的財政或財務條件時方可動用，且須經嚴格驗證，並設有管控機制。若無資金來源，則不得動用。」

總統小馬科斯否決了未編列預算撥款十個項目中的七項，價值近925億披索。剩餘項目包括外援項目支援、風險管理計劃及修正版菲武裝部隊現代化計劃。

蘇道強調了未編列預算撥款的必要性，例如用於外援項目的情況。

蘇道表示：「我們設有公私合作項目。若僅憑我國自身，如何能建成地鐵等各類大型工程？我們缺乏資金。」

他補充道：「此類項目列入未編列預算撥款，是因為僅在我們具備資金且條件允許時方可執行……仍有人質疑未編列預算撥款。如我所言，此類批評恐屬吹毛求疵。我認為大院將支持該預算案。」

蘇道表示，若參議院在請願案中被列為被告，其已準備參與相關程序。

### 「以防萬一」

參議院財政委員會副主席兼兩院會議委員會成員埃爾溫·杜弗（Erwin Tulfo）先前表示，設置未編列預算撥款是拙劣的經濟決策。

杜弗認為，除外援項目外，此類撥款並無必要，因國家並無對應資金。

對此，蘇道回應道：「這正是所謂的『以防萬一』……實際上，此類撥款確實時常存在，因為或許會有資金可用於執行項目。」

相較於直接放棄、停止推動，這種安排更為可取。」

他補充：「這是預算的組成部分，因為政府收入實難精準預測。」

「主張廢除未編列預算撥款雖然很容易，但若突然有了資金，該置於何處？」

蘇道也表示，將未編列預算撥款限於外援項目相當困難，因為可能出現其他需求，

例如軍隊的現代化裝備。

### 「她有權發表錯誤的——呃——個人意見」

蘇道也反駁了參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）關於2026年國家預算充斥政治分肥的指控。

艾米·馬科斯在週三的訪談中聲稱，危機個人援助與貧困及經濟困難患者醫療援助計劃等援助項目屬於「軟性分肥」。

她也將農產運銷道路稱為「硬性分肥」。

蘇道於週五表示：「她有權發表錯誤的——呃——個人意見。」

「其次，參議員輒遜已加入特別條款，且小馬科斯總統也強調政治人物不得干預。因此，此類撥款怎會成為政治分肥？政治分肥是立法者能指定用途的一筆總額資金，其從中干預，或更糟的是，從中抽取比例或獲利。這才是政治分肥款。」

他質問：「因為政府醫院無法收治所有民眾，所以你想讓私立醫院也提供醫療援助，此類撥款怎會成為政治分肥？」

參議員馬科斯此前也曾聲稱，該所謂的政治分肥可能用於彈劾副總統莎拉·杜特地。

蘇道對此予以否認。

他表示：「不，我不這麼認為。這不可能。她的指控既不公正也沒有根據。我無法理解此事如何發生，如何操弄，畢竟政治人物已不得干預。」

他補充，預算制定過程中並未提及彈劾事宜，而唯一討論到副總統的時刻，僅涉及其辦公室的資金撥款。

蘇道說：「我不明白，或許某些人過度疑惑疑鬼了。」

### 反邀功條款

蘇道認為，現在或許是將預算中的反邀功條款立法化的適當時機，該條款將禁止政治人物參與財政援助或救濟金的發放。

他表示：「若明年需持續申重此規定，不如將其直接立法，禁止政治人物涉足此類項目。以消除恩庇政治的指控。」

蘇道說明，他們已盡力設計使預算不產生貪腐根源，但一切仍取決於執行層面。因此，監督機制確屬必要。

參議院財政委員會主席張橋偉（Sherwin Gatchalian）已提議成立國會公共支出聯合監督委員會，以審查6,793兆披索的2026年國家預算支出。

蘇道表示：「他將立即召集監督委員會，並幾乎每月舉行監督會議。如此方能切實監督法律執行狀況。」